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考 试 科 目：机械设计基础 

试题适用专业：机械电子工程、机械设计及理论                        A卷共卷共卷共卷共 6页页页页   

 

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（（（（每每每每空空空空 1111 分分分分，，，，共共共共 33330000 分分分分）））） 

1、对于闭式软齿面齿轮传动，主要按（1）强度进行设计，而按（2）强度进行校核。 

2、.标准外啮合斜齿轮传动的正确啮合条件是：两齿轮的 （3） 相等， （4）角相 

等而旋向 （5） 。 

3、带传动中，带上受的三种应力是（6） 应力，（7） 应力和  （8）  应力。最大 

应力发生在  （9） 。 

4、一对齿轮传动中，大、小齿轮的齿根最大弯曲应力通常是 （10） 等的；而齿面

的接触应力是 （11）等的。 

5、平键联接中， （12） 面是工作面，楔形键联接中， （13） 面是工作面。 

6、对于两级斜齿圆柱齿轮传动，应使中间轴上的两个斜齿轮的旋向 （14） 。 

7、机构具有确定运动的条件是：（15） 。 

8、对斜齿与直齿圆柱齿轮传动进行比较，斜齿比直齿轮的： 

①重合度 （16） ；    ②标准齿轮不根切的最小齿数 （17） 。 

9、凸轮机构中，凸轮基圆半径愈（18） ，压力角愈（19） ，机构传动性能愈好。 

10、  曲柄摇杆机构产生“死点”位置的条件时摇杆为 （20） ，曲柄为 （21） 。 

11、齿轮传动的重合度越大，表示同时参与啮合的轮齿对数（22），齿轮传动也越（23）。 

12、某调整螺纹，采用双头粗牙螺纹，螺距为 3mm，为使螺母相对螺杆沿轴向移动

18mm，则螺杆应转（24）圈。 

13、一对齿轮啮合时，两齿轮的（25）圆始终相切。 

14、一平面铰链四杆机构的各杆长度分别为 a=200,b=600,c=350,d=700；   
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(1) 当取 c 杆为机架时，它为（26）机构；（2）当取 d 杆为机架时，则为（27）机

构。 

15、一主动直齿轮的转矩为 100Nm,其分度圆直径为 50mm，则其传递的圆周力为（28），

其方向与其转动方向（29） 。 

16、在工作中同时承受（30）两种作用，本身又转动的轴，叫转轴。 

二二二二、、、、简答题简答题简答题简答题（（（（每题每题每题每题 5555 分分分分，，，，共共共共 20202020 分分分分））））    

1、带传动中，打滑和弹性滑动有何不同？ 

 2、螺纹联接的自锁条件是什么？在公称直径，螺旋升角，摩擦系数相同的情况下，

试比较三角形螺纹、梯形螺纹、矩形螺纹的自锁性。  

3、滚动轴承基本额定动载荷 C 的含义是什么？ 

4、什么叫标准齿轮？为什么要限制齿轮的最少齿数？ 

三三三三、、、、计算题计算题计算题计算题（（（（10101010 分分分分））））    

一对正常齿标准直齿圆柱齿轮传动。小齿轮因遗失需配制。已测得大齿轮的齿

顶圆直径 ,4082 mmd a = 齿数 1002 =Z ，压力角 °= 20α ，两轴的中心距 mma 310= ，

试确定小齿轮的： 

    ①模数m、齿数 1Z ；        ②计算分度圆直径 1d ； 

③齿顶圆直径 1ad             ④基圆齿距 bP 。 

 

四四四四、、、、作图题作图题作图题作图题（（（（10101010 分分分分））））    

已知 AD=520mm，CD=37mm，K=1.4 , 摇杆 CD 在左极限位置时与机架 AD 间的夹角

为 60°，试用作图法求曲柄、连杆长度。 
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五五五五、、、、计算题计算题计算题计算题（（（（10101010 分分分分））））    

在图示机构中，已知 1 2 3 4 5
17, 20, 85, 18, 24,z z z z z= = = = =

6 7
21, 63z z= = ，求当

1
10000 / minn r= ，

4
10001 /minn r= 时 ?Pn =  

 

 

 

                         

                        

          

 

 

六六六六、、、、分析计算题分析计算题分析计算题分析计算题（（（（10101010 分分分分））））    

图示摆动导杆机构中，已知构件 1 以等角速度 101 =ω rad/s 顺时针方向转动，

各构件尺寸 15=ABl  mm， 25=BCl mm， °= 601φ 。 试求： 

（1）构件 1、3 的相对瞬心； 

（2）构件 3 的角速度
3

ω ； 

（3）构件 2 的角速度
2

ω  。 
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七七七七、、、、计算题计算题计算题计算题（（（（10101010 分分分分））））    

计算图示机构的自由度。若含有复合铰链、局部自由度和虚约束，需指出。（AB、

EF、CD 三杆相互平行且长度相等。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

八八八八、、、、作图题作图题作图题作图题（（（（10101010 分分分分））））    

图示为一偏置尖顶直动从动件盘形凸轮机构。已知凸轮是一个以 C 为圆心的圆

盘。 

1、画出偏距圆和凸轮的基圆； 

2、求当尖顶与轮廓上 D 点接触时的压力角及此时从动件的位移量 Ds 。 

    

 

 

 

 

 

 

 

A
D

CG

H

I

n

n

n

n

B

F

E

D
O C

ω



（（（（A））））卷第卷第卷第卷第 5页页页页 

九九九九、、、、分析计算题分析计算题分析计算题分析计算题（（（（每小题每小题每小题每小题 15151515 分分分分，，，，共共共共 30303030 分分分分））））    

1、一钢板用四个普通螺栓与立柱连接。钢板悬臂端作用一载荷 20000P N= ，接合

面摩擦系数 0.16f = ，螺栓材料的许用拉伸应力[ ] 120 aMPσ =  ，试计算螺栓所需的

小径
1
d 。 

 

 

 

 

 

 

 

2222、图所示一根轴采用一对 70000AC 型角接触球轴承，作用于两个轴

承上的径向载荷分别为： 10001 =rF N， 20002 =rF N，作用于轴上的轴向力

800=AF N。已知 70000AC 型角接触球轴承的内部轴向力 rFF 68.0=′ ，试确

定：⑴ 轴承 1、2的轴向载荷 1aF 、 2aF ；  

⑵ 轴承 1、2 的当量动载荷 1P、 2P ；两轴承中哪个寿命长 ?  

（提示：当 eFF ra >/  时， 41.0=X ， 87.0=Y ；当 eFF ra ≤/  时， 1=X ， 0=Y ；

68.0=e ） 
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十十十十、、、、结构分析题结构分析题结构分析题结构分析题（（（（10101010 分分分分）））） 

如图所示为减速器输出轴，分析轴系结构的错误。（要求找出 5 处错误，用文字

说明。如：错误（1）轴左端卡圈无用）。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


